

金門日報

一九〇〇五號

社址：福建省金門縣金湖鎮801成功村一號
服務電話：(082)3232-3232-3232-3232
郵政台字第二〇一—號執照為第二類新聞紙
行政院新聞局出版事業登記證局版台報字第〇〇一二二號

KINMEN DAILY NEWS
發行人長：傅仰土
社今日二大張售新台幣六元
印刷者：本報印刷廠

4712826389011

金門縣旅台總觀台北服務處
02-29150045
金門縣旅台總觀台中服務處
04-22202766
金門縣旅台總觀高雄服務處
0912-578823
北榮總金門鄉親服務台
(02)2875-7814
安寧返鄉服務專線
衛生局330697
台北主任 0978386573張凱帆
法務部調查局檢舉專線
0800-007-007
金門縣政府廉政專線
325538
金門縣警察局
325411-372218
刑警隊 325652
反詐騙專線
165、110
交通隊 355790
金門縣消防局 324021
金門第九海巡隊
334261-336288
363816
金門縣港務處
332268
金門縣消費者服務中心
電話 1950
署立金門醫院
332546-7
金門縣殘障服務協會
330765
金門縣路燈道路養護
小組免費服務專線
0800-020-120
金門縣殘障專用公車
預約服務專線
0800-811-100
金門縣政府菸酒檢舉
專線 0800555590
勞工行政服務專線
373291
社會福利服務專線
324648
金門縣康復之友協會
334380
就業服務中心專線
311119
本報意見橋服務電話
332374

訂閱本報
刊登廣告請多就近
利用各地區代辦處

本報廣告組
電子郵件信箱：tsay1119
@ms35.hinet.net

電話：332374
傳真：330884

金城地區
電話：328728
金城鎮民族路90號

金湖地區
電話：331525
金湖鎮山外里山外2-7號

金沙地區
電話：0920599876
金湖鎮陽明7-4號

金寧地區
電話：331818
金湖鎮夏興84號

烈嶼地區
TEL:363290 FAX:375649
手機：0963728817
烈嶼鄉后頭34之1號

夏興地區
電話：331818
金湖鎮夏興84號

寫作盛會 金門區初賽 566人競逐

全國技藝競賽

記者李增汪／金城報導
連續十年，累積超過三十萬人次的臨場寫作競試「聯合盃全國作文大賽」，儼然已成爲每個學年上半學期各級學校鼓勵師生參與的一大寫作交流盛會。

今年邁入第十一屆的聯合盃全國作文大賽，金門區初賽昨日上午十時起在金城國中登場，共有全縣20餘所國中小、高中職學校62名學子報名競試，實際到場參賽人數爲566人，參賽率達93%。金門縣府秘書長林德恭昨日上午十時許，也在教育處長李文良、科長許麗金、副總經理潘素滿等人陪同，蒞臨試場，並慰問試務人員辛勞和陪考。

聯合盃作文大賽由聯合報系主辦，金門縣政府協辦，金門酒廠實業股份有限公司贊助，學生可免費應試，並於全國中開設試場。今年已是第11年在金門舉辦，年年獲得熱烈迴響。

昨天初賽金門區有612人報名，將錄取210名學

生，參加今年12月3日的全國總決賽，與全國好手一較高下。今年金門區初賽題目分別有：

國中小年級組「這件事，讓我開懷大笑」、國

高年級組「我的交友

方面得獎，創造「家」績，金門農工家政科

科學生蘇姍瑄、李庭芸兩人，參加了今

（一）年度的「全國高級中等學校家事類

學生技藝競賽」，不僅以其優異表現拿下了

全國技藝競賽團體獎第二名的好成績，個人

結果更是國手資格选拔的重要指標。因此金

農工爲了讓學生能站在這項全國技能的重

要舞臺之上，並可以高超技巧來和各校優秀

選手比拚，爲此參賽的師生們無不全心全力

金門農工家政科學生蘇姍瑄勇奪佳績

記者許峻魁／綜合報導

投入各項練習與訓練，讓學生能一展長才。

此外，這次技藝競賽的獲獎同學，除了一般推甄與分發管道選讀大學，更可以透過技優甄選管道推甄上自己理想的學系，不須以學科成績作爲升學依據，而是可以透過自己的優秀技能，邁向理想大學。

比賽最後師陳逸棻指出，在參賽的前三個月的短時間裏，所花的時間與抗壓力非常好，而且能在比賽的四小時內將兩年多來所學的技巧與美學科的學生一起競爭，脫穎而出。

班公車才回家，最終透過不斷磨練，證明自己也能跟臺灣地區其他所有的家政科、服裝科的學生一起競爭，脫穎而出。

陳逸棻表示，兩位選手在訓練的過程中，

都能踏實地練習所有老師交付每種技術，

推動新的形式的寫作方式，

在總決賽優勝者評選上

推行不一樣的標準，鼓勵孩子在大考級分下的

「爲考試而寫」，勇敢

踏入從感動、說服、

創意等面向的「爲自己

而寫」，用文字寫出自己的路！



林秘書長巡視試場

上、下：今年邁入第十一屆的聯合盃全國作文大賽，金門區初賽昨日上午在金城國中登場，金門縣政府秘書長林德恭等人前往試場巡視，爲考生加油打氣。（李增汪攝）

記者李增汪／金城報導
寫作交流盛會。今年邁入第十一屆的聯合盃全國作文大賽，儼然已成爲每個學年上半學期各級學校鼓勵師生參與的一大寫作交流盛會。

今年邁入第十一屆的聯合盃全國作文大賽，

金門區初賽昨日上午十時起在金城國中登場，

共有全縣20餘所國中小、高中職學校62名學子

報名競試，實際到場參賽人數爲566人，參賽率

達93%。金門縣府秘書長林德恭昨日上午十時

許，也在教育處長李文良、科長許麗金、副總經

理潘素滿等人陪同，蒞臨試場，並慰問試務人

員辛勞和陪考師長許維民，以

及主辦單位聯合報系教

育事業部經理羅湘倫、

副總經理潘素滿等陪同，蒞臨試場，並慰問試務人

員辛勞和陪考。

聯合盃作文大賽由聯合報系主辦，金門縣政

府協辦，金門酒廠實業股份有限公司贊助，學

生可免費應試，並於全國中開設試場。今年

已是第11年在金門舉辦，年年獲得熱烈迴響。

今年邁入第十一屆的聯合盃全國作文大賽，

金門區初賽昨日上午在金城國中登場，金門縣

政府秘書長林德恭等人前往試場巡視，爲考

生加油打氣。

今年邁入第十一屆的聯合盃全國作文大賽，

金門區初

公民生活倫理品德教育是強根固本之教育

縣長陳福海以身作則，進一步深入，事到到位，德高望重，推動品德教育實在全程一貫，不休不止，最忌一曝十寒，頭熱尾冷，因而只許有成，不許不了之。再說，縣長期盼有朝一日，金門之品德教育見其功效，進而成爲全國之典範，理想崇高，教育神聖，相信大家有志一同，務實踐，金門躍動好品德，招牌亮晶晶，大家有福氣。

長張志猛精心製作之「品德教育在安瀾」執行成效報告分章與會同仁，有重點、有內容，深入淺出，圖文並俱，強調品德教育應自家庭啓動，學校扎根，進而連結社會各行各業均應全面配合推動，使之融入每個人日常生活、衣、住、行生活之中，且要主動即時，代代相傳，使之可長可久，所謂教育爲百年之大計，國力之泉源，教育之重要，不可言可喻，而倫理與品德則是教育重中之重，是成是敗，影響極爲深遠。

在此次會報中，出席委員發言熱烈，綜觀所提之興革意見，褒貶兼而有之，有位委員侃侃而談，敘及長時期以來，不外乎出錢出力，投入社會推廣忠孝仁義，進德修業，弘揚倫理教育宣導，花掉僅有積蓄爲數台幣百萬元之鉅，奉獻犧牲，不技不求，讓人敬佩。更有委員直陳部份局處工作報告流於形式，缺乏重點創意，應多利用媒體網路作有系統宣導，在廣度與深度下功夫，藉以帶動高潮，宏大事功。顯示大家正視事實求是，誠然可喜。

衆所週知，當前社會風氣不佳，人心丕變，各種暴力犯罪情事層出不窮，不惟「唬、術、詐」與逆倫犯上情事時有所聞，更有不忠不仁見利忘義，倒行逆施，無所不用其極者，而最令人痛心疾首、憂慮不已即是毒品四處流竄，品項種類不斷翻新，幸有檢調整揮軍掃毒，捷報頻傳，儘管毒深似海，對於铤而走險，以身試法，心存僥倖，依然難以發揮殺一儆百，懲前毖後之效，凡此最需大家反省，共同謀求正本清源之道，金門嚴禁鴉片及抵抗西方列強之侵略，故有中國「民族英雄」之稱譽，1839年林則徐於廣東厲行禁煙，使外國鴉片商人交付鴉片，將之集中於虎門銷毀，因而虎門銷煙，成爲清帝國與大英國爆發第一次鴉片戰爭導火線，隨著時空推移，時至今日，舉世雷動風行掃除毒品，林則徐高瞻遠矚，造福人群，又其生前曾經親自撰寫「十無益」自勉勉人語錄一篇，內容文情並茂，俱與爲人治事，進德修業有關，句句發人深省，欣逢金門全面推動「品德」教育之際，爰將全文予以轉錄如下，還望大家告訴大家，以此相許相勉，作爲宣導教育之主題：

一、存心不善，風水無益。

二、父母不和，奉神無益。

三、兄弟不和，交友無益。

四、行止不端，讀書無益。

五、作事乖張，博學無益。

六、心高氣傲，卑學無益。

七、爲富不仁，積聚無益。

八、劫取人財，布施無益。

九、不惜元氣，服藥無益。

十、淫逸驕奢，仕途無益。

縣長陳福海以身作則，進一步深入，事到到位，德高望重，推動品德教育實在全程一貫，不休不止，最忌一曝十寒，頭熱尾冷，因而只許有成，不許不了之。再說，縣長期盼有朝一日，金門之品德教育見其功效，進而成爲全國之典範，理想崇高，教育神聖，相信大家有志一同，務實踐，金門躍動好品德，招牌亮晶晶，大家有福氣。

中小學桌球賽 各組成績出爐



記者董森堡／綜合報導
由金城國中與桌委會協辦的金門縣106年度中小學桌球錦標賽，連續兩日於城中體育館激戰展開。在經過兩天的激戰結果由賢庵國小抱走教職員團體組冠軍，金門高中與金城國中包辦該組男女雙料以及團體組冠軍。教育處處長李文良在頒獎典禮中表示，享受勝利的成果，是要付出勤奮與努力，期勉大家要再接再厲，也要學會如何面對困境、挫折，家長的陪伴更將成爲孩子向前的驅動力，希望透過賽事的舉辦推動家庭運動、全民運動，深化金門子弟的體育競爭力。

由金城國中與桌委會協辦的金門縣106年度中小學桌球錦標賽，教育處長李文良出席頒獎典禮。（金門桌委會提供）

青少年羽球選拔 各組優勝名單出爐

記者許峻魁／金城報導

高中男子組單打：第一名，金中王文陞。

二名，金中蕭祐騰。第三名，農工呂皓鈞、金

誠。國小五年級男生組單打：第一名，開瑄莊程傑。第二名，開瑄蔡鎧任。第三名，中正周羿

、述美楊愷。優勝，中正董家源、沙小陳政彥

精進實力。

金門縣立體育場主辦，金門體育會羽球運動委員會於日前承辦一場「金門青少年羽球培訓隊選拔賽」，透過比賽提升學子實戰經驗，也透過彼此切磋來

禮於十一日上午十時起在中正國小舉行，金門縣政府教育處副處長陳家輝特別前往致意，爲

羽球運動委員會主委謝世祥表示，金門體育會理事長唐麗輝一直鼓勵羽球運動應該要進行

向下扎根的動作，多培育年輕後進的選手。而羽球委員會從明年起，將會利用每個月一次的

方式，召集各校學子進行訓練。此次的培訓隊選拔賽，也將羽球協會贈送

沙中楊宜臻、張文馨。沙中楊宜臻、張文馨。沙中黃冠霖、城中石書維。

國小六年級男生組單打：第一名，城中唐瑋良。第二名，沙中張玲惠。第三名，寧中陳俊璋、城中童顥。優勝，寧中楊景程、寧中莊博翔、沙

第二名，金中楊宜靜。第三名，金中黃珮甄、金沙小蔡況衡、寧小曾宇昊。國小五年級女生

組單打：第一名，述美周佳怡。第二名，述美

黃靖涵。第三名，寧小周可潔、湖中小李奕靜。國小四年級男生組單打：第一名，金鼎林緯、述美楊愷。優勝，中正董家源、沙小陳政彥

開瑄蔡宥淇。開瑄蔡宥淇。開瑄蔡宥淇。開瑄蔡宥淇。

國中男生組單打：第一名，陳冠榮。優勝，金中楊澠硯、金中許育誠。

國中女生組單打：第一名，唐瑋良。第二名，

沙中張玲惠。第三名，寧中陳品璇、沙

中童顥。優勝，寧中周姿秦、湖中王禹喬、

善凱、寧小莊善鈞、中正張弘彥。

國小六年級男生組單打：第一名，寧中林妍均。第二名，沙中張玲惠。第三名，寧中陳品璇、沙

中童顥。優勝，寧中周姿秦、湖中王禹喬、

善凱、寧小莊善鈞、中正張弘彥。

國小六年級女生組單打：第一名，寧中林妍均。第二名，沙中張玲惠。第三名，寧中陳品璇、沙

中童顥。優勝，寧中周姿秦、湖中王禹喬、

善凱、寧小莊善鈞、中正張弘彥。

國小三年級女生組單打：第一名，寧小李葵。第二名，沙小黃

中楊宜臻、張文馨。

國小三年級男生組單打：第一名，沙小林原

稼積。第二名，寧小周可潔。第三名，開瑄呂季

兆。第四名，寧小周可潔。第五名，開瑄呂季

兆。第六名，寧中楊宜靜。第七名，開瑄呂季

兆。第八名，寧中楊宜靜。第九名，開瑄呂季

兆。第十名，寧中楊宜靜。第十一名，開瑄呂季

兆。第十二名，寧中楊宜靜。第十三名，開瑄呂季

兆。第十四名，寧中楊宜靜。第十五名，開瑄呂季

兆。第十六名，寧中楊宜靜。第十七名，開瑄呂季

兆。第十八名，寧中楊宜靜。第十九名，開瑄呂季

兆。第二十名，寧中楊宜靜。第二十一名，開瑄呂季

兆。第二十二名，寧中楊宜靜。第二十三名，開瑄呂季

兆。第二十四名，寧中楊宜靜。第二十五名，開瑄呂季

兆。第二十六名，寧中楊宜靜。第二十七名，開瑄呂季

兆。第二十八名，寧中楊宜靜。第二十九名，開瑄呂季

兆。第三十名，寧中楊宜靜。第三十一名，開瑄呂季

兆。第三十二名，寧中楊宜靜。第三十三名，開瑄呂季

兆。第三十四名，寧中楊宜靜。第三十五名，開瑄呂季

兆。第三十六名，寧中楊宜靜。第三十七名，開瑄呂季

兆。第三十八名，寧中楊宜靜。第三十九名，開瑄呂季

兆。第四十名，寧中楊宜靜。第四十一名，開瑄呂季

兆。第四十二名，寧中楊宜靜。第四十三名，開瑄呂季

兆。第四十四名，寧中楊宜靜。第四十五名，開瑄呂季

兆。第四十六名，寧中楊宜靜。第四十七名，開瑄呂季

兆。第四十八名，寧中楊宜靜。第四十九名，開瑄呂季

兆。第五十名，寧中楊宜靜。第五十一名，開瑄呂季

兆。第五十二名，寧中楊宜靜。第五十三名，開瑄呂季

兆。第五十四名，寧中楊宜靜。第五十五名，開瑄呂季

兆。第五十六名，寧中楊宜靜。第五十七名，開瑄呂季

兆。第五十八名，寧中楊宜靜。第五十九名，開瑄呂季

兆。第六十名，寧中楊宜靜。第六十一名，開瑄呂季

兆。第六十二名，寧中楊宜靜。第六十三名，開瑄呂季

兆。第六十四名，寧中楊宜靜。第六十五名，開瑄呂季

兆。第六十六名，寧中楊宜靜。第六十七名，開瑄呂季

兆。第六十八名，寧中楊宜靜。第六十九名，開瑄呂季

兆。第七十名，寧中楊宜靜。第七十一名，開瑄呂季

兆。第七十二名，寧中楊宜靜。第七十三名，開瑄呂季

兆。第七十四名，寧中楊宜靜。第七十五名，開瑄呂季

兆。第七十六名，寧中楊宜靜。第七十七名，開瑄呂季

兆。第七十八名，寧中楊宜靜。第七十九名，開瑄呂季

兆。第八十名，寧中楊宜靜。第八十一名，開瑄呂季

兆。第八十二名，寧中楊宜靜。第八十三名，開瑄呂季

兆。第八十四名，寧中楊宜靜。第八十五名，開瑄呂季

兆。第八十六名，寧中楊宜靜。第八十七名，開瑄呂季

兆。第八十八名，寧中楊宜靜。第八十九名，開瑄呂季

兆。第九十名，寧中楊宜靜。第九十一名，開瑄呂季

兆。第九十二名，寧中楊宜靜。第九十三名，開瑄呂季

兆。第九十四名，寧中楊宜靜。第九十五名，開瑄呂季

兆。第九十六名，寧中楊宜靜。第九十七名，開瑄呂季

兆。第九十八名，寧中楊宜靜。第九十九名，開瑄呂季

兆。第一百名，寧中楊宜靜。第一百一名，開瑄呂季

兆。第一百二名，寧中楊宜靜。第一百三名，開瑄呂季

兆。第一百四名，寧中楊宜靜。第一百五名，開瑄呂季

兆。第一百六名，寧中楊宜靜。第一百七名，開瑄呂季

兆。第一百八名，寧中楊宜靜。第一百九名，開瑄呂季

兆。第一百十名，寧中楊宜靜。第一百十一名，開瑄呂季

兆。第一百二十二名，寧中楊宜靜。第一百二十三名，開瑄呂季

兆。第一百二十四名，寧中楊宜靜。第一百二十五名，開瑄呂季

兆。第一百二十六名，寧中楊宜靜。第一百二十七名，開瑄呂季

兆。第一百二十八名，寧中楊宜靜。第一百二十九名，開瑄呂季

兆。第一百三十名，寧中楊宜靜。第一百三十一名，開瑄呂季

兆。第一百三十二名，寧中楊宜靜。第一百三十三名，開瑄呂季

兆。第一百三十四名，寧中楊宜靜。第一百三十五名，開瑄呂季

兆。第一百三十六名，寧中楊宜靜。第一百三十七名，開瑄呂季

兆。第一百三十八名，寧中楊宜靜。第一百三十九名，開瑄呂季



榜書

◎吳鼎仁

長語曰：「秦廢古文，書存八體，其曰署書者，以大字題署宮殿匾額也。漢高帝未央宮前殿建成，命蕭何書額，此概為署書之始也。」漢丞相蕭何，算是早期運用榜書藝術的書家。但是早在秦統一文字以前，榜書就出現了，據《泰山》、《琅琊》、《嶧山》、《會稽》刻石和文獻記載，第一位書寫榜書的書家，應該是秦丞相李斯。隨著社會經濟文化的發展，榜書發展到題寫重臣宅第、寺宇廟堂、關隘要塞城樓、園林景觀、名山大川。最後進入尋常百姓家，商家則用以書寫店招，書體也從單一使用篆書、隸書楷書，發展到使用行書、草書。筆法有以圓筆中鋒、有以方筆为主的，也有圓圓結合著用筆的！作榜書要求筆酣墨飽，俊逸瀟灑而端莊凝重兼具，用筆圓潤可人，包融篆隸而妙化為楷，結構舒博壯健，又含渾穆寬闊之趣。

我喜歡寫大字—榜書，幾十年前，就自刻一大印「旁通二篆 頗貫八分 涵泳飛白 壯筆遊榜」自用。十月底，參加第三屆「華萊洞庭全國榜書展」，這是在洞庭湖之南，資水畔益陽廣法寺展出。「翰墨千秋時代韻；洞庭一卷榜書潮」，益陽市「洞庭榜書藝術研究會」熱情的接待！

榜書，古曰署書，又稱擘窠大字。明代費瀛《大書

八百里洞庭，雲夢大澤，前幾年就登上東洞庭岳陽樓，「北通巫峽，南極瀟湘」，登斯樓也，心曠神怡，寵辱偕忘！今日遊於魚米茶酒之鄉，湖之南湘資沅澧盡收洞庭，滔滔流日月！廣法寺位於益陽古城的棲霞路，是益陽最古老的寺廟，設禪藝館，推廣禪學、茶道與書畫藝術。資水益陽「芙蓉花開資水畔，五糧酒醉銀城夜」。益陽，別名銀城、麗都。桃花江美人窟，洪山竹海，湘女多情。益陽是春秋楚地，在此出土的簡牘數量很大，時代延續很長，全國都極其罕見，堪稱書法之鄉。

清末書法家榜眼黃自元(1837-1918)，字敬輿，號澹叟，湖南安化縣龍塘鄉人。黃自元承繼前人楷法結構規律，充實發展而著《間架結構摘要九十二法》書帖，讓後世學書者廣為傳摩。我們小時都臨寫過黃自元

楷書書法，而黃自元的書法諸體皆能，各種體式的作品都有流傳，存世最多影響最廣的當屬行書和楷書。黃自元的書法藝術尋求雅俗共賞，他的字端莊秀蘊，靜雅內斂，文氣蔚然，有很高的藝術價值，兼及很強的實用功能，黃氏的楷書時人稱為「館閣體」。

安化梅山文化，茶馬古道，黑茶之鄉。湖南華萊生物科技公司，在他們窮鄉安化推廣黑茶生產，企業化經營頗有成就，並富裕地方，進軍世界，過兩三年準備超過英國的「立頓紅茶」。富而好藝，大力推展文化，才有今日「全國華萊榜書大展」，全力支持書法寫大字，百米長卷的藝術活動。夜宿「華萊黑茶學校」，五星級招待所！現代化華萊的黑茶文化園區，千年、百年古茶樹，依舊生意盎然！

黑茶中金花菌，是一種益生菌的發花生成—冠突散囊菌，這種發酵工藝，是屬於國家機密。「一日無茶則滯，三日無茶則病」，這個茶便是黑茶，養生保健，有如藥引子的飲品。我之前也曾經買過黑茶，因不懂得品味與沏茶方法，所以閒置多年。今天重新認識黑茶，活火烹煮黑茶陳韻，才又帶回數塊茶磚，每日裏，鐵壺煮茶論藝問禪，時而解衣磅礴，壯筆遊榜。

鯉魚，豈是池中物？

◎蔡雲雀

- | | |
|--|--|
| <p>1、
光照中涼涼水聲
成了鯉魚的活泉
泡沫的水影
成就了鯉魚的悠游
水之涯的綠蔭
捎來了幾許涼意
似人造的山岩
爬滿了青苔</p> | <p>捎來一陣徐風
捎來一陣燥熱
身上的毛孔在喘息
3、
捎來一陣似狂的野風
澆熄身上的毛孔燥熱
盛夏裡唯有池中鯉
游出晨曦的清涼快意
紅磚牆上的光影
與池中的涼涼水聲對話</p> |
| <p>2、
似漣漪的水波
波光粼粼透視魚影
寺中鯉獨享了
人世間的修行
小橋、溪水竟成了禪
意
飛瀉而下的清泉
成了湍流的白泡沫</p> | <p>4、
無語的悠游
游出一池涼涼
水聲清脆的擊落
不是風不解風情
水波不停的衍生
風不斷的捎來涼意
鯉魚游出一池的寬</p> |

全壘打

◎閑書生

- | | |
|--|--|
| <p>感覺跟著球的速度旋轉
當球飛出眼眸時
觀眾的心跳，咬著
球速，旋轉
自投手驚訝的煞那間
揣摩風速的快感</p> | <p>球，依然在飛
又高又遠的速度把心跳
高高舉起，外野手倒退
的姿勢
讓我想起鬥雞的競技
鬥輪的雞把前進的
腳印，留給對方</p> |
|--|--|

那段擠沙丁魚的日子

◎默子

高中時代為了不離家太遠去大都會讀書，選擇了離家幾公里遠的隔壁鄉鎮，唯一的一家客運公司專司負責載送，四十年前的鄉下地方真的是狗不拉屎鳥不生蛋，客運公司的巴士都是古董級的老爺車，狀況真不少。

上放學時間每天就那兩台車輪流載客，不只是幾間高中職學生，還有十幾個上班族和我們搭乘，每天的巴士擠得水洩不通塞得滿滿的，根本難得有個座位可坐，能擠進去就萬幸了，擠到關車門時站在門邊的學生都要深呼吸縮小腹讓出空間好關門，立位比座位還多更多，原本四十人座的巴士都載了近百人，反正座位滿了其它空間就隨興擠了，每天擠公車不是夢魘是一種樂趣，真正的惡夢是公車故障時。

老古董的巴士容易故障，很巧合的故障地點都在前不著村後不著店的偏僻村落，車子壞了客運公司怎沒調派其他車子接駁？很抱歉小本經營車輛吃緊，台南縣有多少通車族需要車子，交通不便的當年車子停擺就是等接駁車來運送，一個小時兩個小時不一定，只好步行回家了，要嘛就是日正當中的周末、要嘛就是炊煙裊裊的黃昏，車子壞掉很會挑時間，都是放學後返家時，一群學生浩浩蕩蕩像在行軍似的，有學姐家的磚窯廠大卡車經過，順便運送，穿著裙子攀爬上二十幾噸的貨車真的吃力，還有好心的家長騎機車來來回回幾次運送，最興奮的是久久才碰一回的私人轎車，一樣像擠沙丁魚似地十幾個同學一起塞進小車子裡，運氣差時就是步行幾公里回家了。

偶爾想起那段擠沙丁魚的通勤時光，根本是哭笑不得的行軍時刻，還會苦中作樂唱起軍歌，還會背課文、猜謎語、說笑話打發漫長步行時光，真的是把吃苦當做食補了，是該感謝客運公司的老古董車子經常故障，藉機走路運動和同學培養友情。

誰來給我煮晚餐？

◎陳俊利

，雖少了媽媽色香味俱全的手藝，至少，能溫飽肚子。

「再多盛幾根雞腿吧！」聽說阿公在中午在校門守候，一拿回熱騰騰的便當菜，全家就當午餐先吃起來，剩下的用電鍋蒸熟當晚飯吃。心裡一直叨記飯多盛些，菜多打點，便到務務處多拿空便當盒，請午餐秘書多加菜量。在我說明來意時，他馬上放下吃的筷子到團膳公司，請他們將備份飯菜拿給我們裝填便當。

「老師，這裡還有多餘的蘋果，」宗鴻發現角落裡有飯後水果，便裝滿一袋說：「一天一顆蘋果，醫生遠離我，希望綉馨的爸爸吃了身體好起來，才可以賺錢養家呀！」

「這裡有整桶熱湯，」依瑄發現熱騰騰的味噌湯

，便撈起小魚乾喃喃自語：「老人家多補充鈣質，才不會骨質疏鬆。」看見白豆腐興奮的說：「我阿嬤曾說，多吃青菜豆腐保平安！」手又忙碌起來。

「快快，加緊脚步，」時間已十二點半，窗外豔陽高掛，綉馨阿公已站在門口，晏禎幫綉馨提好沈重大袋子，裡面裝滿六個便當，兩個裝白飯，四個盛雞腿、青菜、豬排、番茄炒蛋，一袋蘋果、一袋味增湯。沉甸甸的袋子裡裝的可是全班豐富的愛心，想到這，一切辛苦覺得很有意義。

越南籍新娘跟台灣人聯婚，民情跟文化差異，婚後生活不適跟孩子教育上認知差異，產生層出不窮的問題，班上就碰上好多案例。可憐的是離婚後孩子的教養，身為導師，不能深入家庭幫他們解決問題，至少，在學校裡能盡一份心力，在課業上申請獎學金、心理諮詢輔導；在生活上，幫她裝填便當回家去能吃頓溫飽。

「誰來給我煮晚餐？」新住民之子綉馨的擔憂，就讓老師來幫你解決吧！

「米飯要壓實一點！」詠潔飯杓用力往白飯桶挖掘，再往便當盒裝填，俐落手腳迅速填裝妥當，我大聲叮嚀：「再去拿另一個來裝才夠，綉馨家有四個人等吃飯。」同時，手往菜桶裡炸得金黃酥脆雞腿挾去，一根給罹患糖尿病臥病在床的阿嬤補充體力，一根慰勞八十歲高齡卻是家中經濟支柱的阿公，另一根給腦性痺的爸爸享用，最後一根給才六年級就失去母親疼愛，顯得營養失調瘦弱的綉馨。

「媽媽是越南人，嫁到台灣，原本一家和樂，在我幼稚園時，爸爸出差日本時得腦膜炎，送回台灣時已身體癱瘓，媽媽在半夜裡只留下空行李箱，就離家出走，」在一次家庭訪問得知淒慘的家境，一直努力幫忙申請獎學金，但一、二千元的補貼只是杯水車薪。

「家裡也沒有多餘的錢買自助餐果腹，從此，晚餐吃不到媽媽煮的香噴噴的飯菜，也沒人給我煮晚餐。」綉馨平靜的說完。

便想到，幫她將學童午餐的剩菜剩飯裝去當晚餐

台大救活350克巴掌仙子 刷新紀錄



台大團隊救活一名出生體重僅350公克的寶寶。

(中央社)



新北市府衛生局「樂活健腦巴士」改裝成大型復健巡迴車，將透過專業、多元、趣味體驗的認知健腦活動與復古玩具，幫助偏鄉長者預防與延緩失智症。（中央社）

樂活健腦巴士好玩 防偏鄉長輩失智

台大醫院新生兒科醫師周弘傑表示，今年4月曾接生一名早產女嬰，出生時僅350公克，只比手掌大一點，經多次手術治療保住一命，成為院內體重最輕且成功救活的早產兒個案。

台大醫院新生兒科主治醫師周弘傑表示，根據世界衛生組織對於早產兒的定義，懷孕未滿37週或出生體重不到1000克的寶寶都屬於早產兒，台灣每年有近20萬名新生兒，早產兒約有10%，等於每10個寶寶就有一個早產。

周弘傑說，台大醫院新生兒加護病房每年約有500名早產寶寶，其中體重大於1000克的早產兒，3年存活率高達95%以上，體重小於1000克的早產兒則在85%左右。出生時僅350公克，比一個手掌大不了多少。

周弘傑說，由於女嬰的心、肺、腸胃等器官都還沒發育

，今年4月曾遇過對年約35歲的年輕夫婦，兩人多年求子未果，改以人工生殖方式好不容易懷上一對龍鳳胎，隨後男嬰不幸夭折，女嬰僅22週就早產，出生時僅350公克，

比一個手掌大不了多少。

周弘傑說，由於女嬰的心、肺、腸胃等器官都還沒發育

，今年4月曾遇過對年約35歲的年輕夫婦，兩人多年求

子未果，改以人工生殖方式好不容易懷上一對龍鳳胎，隨

後男嬰不幸夭折，女嬰僅22週就早產，出生時僅350公克，

比一個手掌大不了多少。

周弘傑說，由於女嬰的心、肺、腸胃等器官都

